书写美美与共的时代新篇

-习近平文化思想的生动实践系列述评之四

新华社记者 邢拓 余俊杰

文明因交流而多彩,文明因互 鉴而丰富。推进人类各种文明交流 交融、互学互鉴,是让世界变得更加 美丽、各国人民生活得更加美好的

在习近平文化思想指引下,今 日之中国呈现一派生机盎然的文明气 象,在世界文化激荡中岿然挺立,在与 不同文明的相遇相知中交融互鉴,续 写时代华章,奏响文明交响,推动共建 美美与共的世界文明百花园。

"我们要继续促进文明交流互 鉴,书写不同历史文化、不同社会制 度、不同发展阶段国家和平和睦和 谐相处的璀璨篇章。"这是新征程上 中国向世界发出的真诚呼吁。

沿着人类文明发展的正确道路

"当前,国际形势变乱交织,人 类站在新的十字路口,迫切需要以 文明交流超越文明隔阂,以文明互 鉴超越文明冲突。'

2025年7月10日,习近平总书 记在致全球文明对话部长级会议的 贺信中,再次为共创人类文明美好 未来指引方向。

真挚的话语里,蕴含着对人类 文明发展的深刻洞察。

当今,世界之变、时代之变、历 史之变以前所未有的方式展开,国 际政治经济秩序和全球治理体系发 生深刻变化,世界文化、人类文明的 发展格局和演进态势也在经历调整 和重塑。

放眼世界,复杂矛盾叠加碰撞

世界进入新的动荡变革期,保 护主义、孤立主义、民粹主义思潮不 断抬头,文明冲突、文明优越等论调 不时沉渣泛起,人类社会面临着思 想割裂、文化纷争的共同威胁,人类 文明站在何去何从的十字路口。

纵览寰宇,多元文明激荡不息

多样性是人类文明的魅力所 在,更是世界发展的活力和动力之 源。在文明交流互鉴日益广泛的今 天,世界范围内的文化多样化持续 推进,人们对促进共同发展、维护和 平稳定、推动文明进步的渴望更加 强列 雲求更加泊切。

文明何往? 中国何为?

面对世界范围内各种思想文化 交流交融交锋的新形势,以习近平 同志为核心的党中央深刻把握人类 文明发展规律,坚守中华文化立场 和文化主体性,鲜明提出弘扬平等、 互鉴、对话、包容的文明观。

2025年6月10日是首个联合国 "文明对话国际日"。世界各地举办 了丰富多彩的庆祝活动,以琴瑟和 鸣连接世界,用文明对话增进了解。

一年前,第78届联合国大会协 商一致通过中国提出的设立文明对 话国际日决议。这一决议顺应了世 界人民推动文明对话、促进人类进 步的普遍愿望,得到国际社会热烈 响应和广泛支持。

相互尊重、和衷共济、和合共生 是人类文明发展的正确道路。沿着 人类文明发展的正确道路坚定前 行,以文明之光照亮发展振兴之路, 以文明之力增益人类现代化探索, 以文明之道推动构建人类命运共同 体。一份份植根中华文明土壤的中 国倡议、中国方案,为推动人类社会 发展进步注入强劲动力。

以更加开放的姿态拥抱世界

中华文明是在中国大地上产生 的文明,也是同其他文明不断交流 互鉴而形成的文明。

从历史走向未来,中华文明如 何绵延不绝、辉光日新? 在世界文 化激荡中,中华文明如何站稳脚跟、 勇立潮头?

2025年国庆中秋假期,1634.3 万人次出入境,较去年同期增长 11.5%。从"感知中国"到"分享中 国",从"中国游"到"中国购",越来 越多的外国游客游历神州大地,感 受中华文化。

"中国游"的火热,正是中国文 化自信不断彰显、国家文化软实力 不断提升的生动写照。

提高国家文化软实力,不仅关 系我国在世界文化格局中的定位, 而且关系我国国际地位和国际影响 力。带着深沉的文化自信,高扬文 化主体性,全民族创新创造活力涌 流,中华文明传播力影响力不断增

专题片《习近平的文化情缘》8

月在海外主流媒体落地播出,引发 海外民众热议中国文化:《文明发展 论——构建以发展为核心的新型文 明观》智库报告9月面向全球发布。 为"世界向何处去、人类怎么办"的 世界之问提供有益启示……

加强国际传播能力建设,更加 有效发出中国声音,才能在国际话 语竞争中赢得主动。

迈上新征程,我们加快构建中国 话语和中国叙事体系,向世界阐释推 介更多具有中国特色、体现中国精 神、蕴藏中国智慧的优秀文化,努力 塑造可信、可爱、可敬的中国形象。

国产3A游戏《黑神话:悟空》风 靡世界,《哪吒之魔童闹海》登顶全 球动画电影票房榜,潮玩"拉布布" 在欧美市场掀起抢购潮……多个文 化产品爆火出圈,中华文化出海正 当时。

英国《经济学人》杂志发表的文 章指出,越来越多年轻人觉得中国 很"酷",中国的游戏等文化产品正 在引领国际潮流。

中华文脉需要薪火相传,也需 要与时俱进。在创造性转化、创新 性发展中,深厚悠久的中华文明焕 发新的时代光彩,展现出更为强大 的旺盛生命力,中华文化以更加开 放的姿态拥抱世界、以更有活力的 文明成就贡献世界

奏响文明交流互鉴的和合乐章 文明的繁盛、人类的进步,离不 开文明交流、互学互鉴。中国向世 界敞开怀抱,以文明互鉴丰富世界 文明百花园,以文明交融推动人类 文明共同进步

去年11月,"希腊人——从阿伽 门农到亚历山大"展览亮相首都博 物馆,数百件(套)珍贵文物远道而 来,古希腊历史画卷徐徐展开;与此 同时,"中国·唐——一个多元开放 的朝代(7至10世纪)"展览在法国吉 美国立亚洲艺术博物馆举办,三个 月内超8万人次观展……

两大展览相映生辉,映照出中 外文明交流互鉴的璀璨华章。

中华文明自古以开放包容闻名 于世。今日之中国,以海纳百川的宽 阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明 成果,在"人类知识的总和"中博采众 长,中华文明展现大格局大气象。

"面对百年变局加速演进的国 际形势,我们要大力弘扬全人类共 同价值,践行真正的多边主义,推动 落实全球发展倡议、全球安全倡议、 全球文明倡议、全球治理倡议,同各 国携手构建人类命运共同体。"

庆祝中华人民共和国成立76周 年招待会上,习近平总书记的郑重 宣示让世界看到一个负责任大国的 笃行与担当。

中国式现代化深深植根于中华 文明,创造了人类文明新形态,为世 界文明发展贡献独特智慧。中国坚 定站在历史正确一边、站在人类文 明进步一边,大力弘扬全人类共同 价值,推动落实四大全球倡议,为各

国共同发展繁荣注入文明力量

山东曲阜,尼山之下,圣水湖荡 漾着粼粼波光,映照在第十一届尼 山世界文明论坛的会场。来自70余 个国家的560余位嘉宾齐聚一堂,共 同探讨不同文明和谐共处、和合共 生之道,思想的火花闪耀着智慧的 光芒。

自2010年创办以来,尼山世界 文明论坛已发展成为涵盖多领域的 人文综合论坛,架设起文明交流互 鉴的重要桥梁。

各美其美,美美与共。历史和 实践证明,只有交流互鉴,文明才能 充满生命力;只有开放包容,各国才 能互利共赢

搭建良渚论坛、世界中国学大 会·上海论坛、世界古典学大会等交 流对话平台,与共建"一带一路"国 家携手推进文化遗产保护,推动金 砖机制、上合组织行稳致远,完善中 非合作论坛、中国-拉共体论坛、中 阿合作论坛等多边合作框架……中 国推动不同文明和谐共处,让文明 交流互鉴成为增进各国人民友谊的 桥梁、推动人类社会进步的动力、维 护世界和平的纽带。

在习近平文化思想指引下,中 华文明与世界各国文明在交流中增 进理解、在互鉴中彼此成就,在推动 构建人类命运共同体的大道上阔步 前进,让世界文明百花园更加绚烂

新华社北京10月11日电

◆今日观察

边防有我,山河无恙

边防有我在,祖国请放心—— 这是国庆假期最铿锵的誓言,新疆 军区库尔干边防连执勤分队官兵 在国庆期间坚守战位,并以视频为 媒,向祖国告白,向家乡问安。其 中,我市化州籍"00后"战士董博龙 在列,这则视频迅速牵动了家乡人 民的心,引发了社会热烈回响。

这是边防战士与家乡人民的 "双向奔赴"。"每逢佳节倍思亲",

那一声声报出的故乡名字,是边防 战士心底最柔软的牵挂,也点燃了 家乡人民心中最炽热的敬意,引发 了最热烈的回响。视频的每一次 点赞、每一条转发,都是家乡人民 对子弟兵的牵挂与支持。你们守 护在祖国边疆的阵地,捍卫着国家 的领土,你们身后是千千万万的家 乡人民作为后盾! 此刻,边防战士 和家乡人民的心因这份责任与担 当而同频共振。

这是当代战士对革命先烈的 "时代回应"。化州市是广东南路革 命的重要策源地,是广东省和全国 一类革命老区。著名革命烈士李卡 在他的遗书中写到:"我们这一代就 是施肥的一代,用自己的血灌溉快 将实现的乐园,让后代享受人类应 有一切幸福,这就是我们一代的任 务,是光荣不过的事业。"革命先烈

用血肉为我们换来了今天祖国的繁 荣昌盛。现在,他家乡后人接过了 精神火炬,继续这份光荣的事业,用 铿锵的声音喊出"祖国把阵地交给 我,我把青春献给祖国"。这是红色 基因的赓续,是革命薪火的传承,更 是对革命先烈跨时空的回应。

这是时代主旋律对靡靡之音 的"有力回击"。当某些声音沉迷 于浮华喧嚣、奢靡享乐,鼓吹流量

为王、娱乐至上之时,董博龙等年 轻边防战士用最朴素的姿态奏响 了时代的最强音。视频中董博龙 战士年轻坚毅的脸庞、挺拔的身姿 和发自肺腑的告白,简单朴实,没 有任何包装和设计,却足以直击人 心、震撼灵魂。这正说明:真正的 力量源于信仰,真正的流量来自人 心。家国情怀永不褪色,英雄气概 始终昂扬,这才是中华民族生生不

息的精神底色。

常年冰雪覆盖的生命禁区,无 数成边战士用青春与热血书写着 忠诚与担当,用实际行动践行着陈 祥榕烈士那句震撼人心的誓言: "清澈的爱,只为中国。"正是这份 坚定不移的守护,换来了山河安 宁、岁月静好。致敬每一位戍边战 士,你们是最可爱的人,更是家乡 人民的骄傲!

"退伍不褪色"是时代最暖底色

董天忠(化州)

近日,在化州市下郭街道,一 名癫痫患者突然倒地。危急时 刻,两位刚刚参加完公祭活动的 退役军人王雅琪、劳康伟驱车路 过,毫不犹豫停车施救:一个警戒 环境,一个唤醒病患,直至患者转 危为安。车流中这抹"迷彩背 影",让英烈精神在街头巷尾有了 可触可感的温度,也再次向世人 昭示:共和国军人的热血,从未因 脱下军装而降温。

"看到有人需要帮助,就本能 地想伸出援手。"朴实的话语,道

出的是一支军队与人民的血脉联 系。从抗疫一线的"迷彩方阵", 到抢险大堤上的"最美睡姿",再 到今天化州街头的"教科书式急 救",人民子弟兵始终把"人民"二 字刻进骨子里。军装会脱下,军 魂却早已熔铸为价值坐标,一旦 人民需要,就迅速切换为"战斗状 态"。这种"本能",是部队大熔炉 千锤百炼后的职业素养,更是我 军"全心全意为人民服务"宗旨的 代际传递。

有社会学家说,现代城市有

一种"旁观者效应",而"迷彩绿" 的及时出现,就打破了集体沉默, 激活了社会的互助基因。王雅琪 事后把这次救援作为送给儿子的 "生日礼"——当善意被赋予仪式 感,就不仅是一次急救,更是一堂 "行走的思政课",让下一代在耳 濡目染中懂得:生命的高贵,在于 相互托举。

今天,我们正处在民族复兴 的关键阶段,全面深化改革"船到 中流浪更急",更需要众志成城的 价值底座。退役军人经过部队淬 炼,有组织、有纪律、有技能,是党 和国家的宝贵财富。近年来,从 国家层面出台《退役军人保障 法》,到各地组建"退役军人志愿 服务队",再到常态化开展"老兵 宣讲",一系列制度安排,就是要 让"退伍不褪色"从个体选择上升 为社会风尚, 把千万退役军人的 正能量转化为基层治理、乡村振 兴、应急抢险的"生力军"。当 "迷彩绿"活跃在社区网格、穿 梭在街头巷尾, 我们就能拥有更 多即时响应的"流动救护站", 拥有更多化解风险矛盾的"前沿 哨兵",拥有更多润物无声的"道 德灯塔"

当然,褒扬善举不能止于掌 。要让"退伍不褪色"持续闪 光,还需制度再护航、社会再接 力。一方面,继续完善退役军人 荣誉体系,在入学、就业、创业等 方面给予精准支持,让他们"流血 流汗不流泪"之后,更能"转身出 彩不褪色";另一方面,大力推广 急救技能、应急常识进社区、进学 校、进企业,把"迷彩背影"的个体 急救,扩展为全民响应的集体行 动,才能避免"路人稀少无人助" 的尴尬重演。

"你为什么这样做?""因为曾 经穿过军装。"王雅琪的回答简洁 有力。信仰一旦扎根,就会长成 参天大树;精神一旦相续,就会汇 成浩荡长河。愿每一次"迷彩背 影"的闪现,都成为照亮人心的火 把;愿"退伍不褪色"从亮丽风景 变为普遍常态,在强国建设、民族 复兴的新征程上,汇聚起一往无 前的磅礴伟力。

中秋不止于赏月,更是精神归期

提及中秋,多数人先想起檐下 的明月、手中的月饼,却少有人细 究:为何千百年间,中国人始终对这 个节日格外偏爱? 其实中秋从不是 一场简单的时令庆典,它早已融入 民族的文化基因,成为中国人跨越 时空的精神归期,藏着三重直击人 心的深层意义。

它是"千里共婵娟"的乡愁寄 托,是异乡人与故乡的"隔空对 话"。古往今来,多少游子在中秋夜 凭栏望月——李白"举头望明月"的 怅惘,杜甫"露从今夜白"的惦念,如 今仍在每个异乡人的心中回响。或 许是写字楼里加班后,抬头望见窗 外月色想起的故乡炊烟;或许是归 乡列车上,捧着月饼想象的家人笑 颜。这轮明月从不是冰冷的天体, 而是承载乡愁的"信物",哪怕相隔

万水千山,只要共沐一片清辉,便仿 佛与亲人咫尺相望,让漂泊的心灵 有了停靠的港湾,也让亲情在月色 里愈发绵长。

它是"家国同圆"的文化共鸣, 是"小家"与"大家"的紧密相连。"但 愿人长久,千里共婵娟"的期许,从 来不止于家庭团圆。中秋的"圆", 早已成为一种文化隐喻:桌上的圆 月饼,是家人围坐的和睦;天边的圆 月亮,是祖国山河的完整。当我们 在中秋夜与家人团聚,品尝的不仅 是月饼的香甜,更能读懂"家国一 体"的深意——普通人对家庭幸福 的追求,与中华儿女对祖国统一、山 河无恙的期盼,始终同频共振。这 轮明月照过大陆的街巷,也拂过台 湾的海岸,它见证着两岸同胞的血 脉深情,也寄托着所有人对家国圆

满的共同向往。

它更是传统文化的传承载体 是民族记忆的"活态延续"。中秋的 意义,藏在代代相传的仪式里:长辈 带着孩子揉面团、印月饼,指尖传递 的是手艺,更是"团圆"的初心;邻里 间挂起红灯笼、讲起嫦娥奔月的故 事,欢声笑语里,是文化记忆的悄然 传递。我们过中秋,不是机械地重 复习俗,而是在这些温暖的仪式中, 将"和睦、思念、坚守"的文化内核植 入下一代心中,让中华优秀传统文 化在时光流转中,始终鲜活有力。

中秋月色依旧,中秋的意义也 从未改变。它是乡愁的归处,是家 国的期许,更是文化的根脉,让每个 中国人在这一天,都能寻回属于自 己的精神坐标,在团圆与思念中,读 懂"家"与"国"的重量。

图/文 王琪



据新华网报道,当手机那头的朋友和自己 吐槽去的景区满是"人从众"时,河北姑娘陈斐 正躺在沈阳法库南八虎山的绿坡上远眺蓝天。 她的身旁除了正在吃草的牛群,只有寥寥几组 到探索冷门宝藏地,这个国 庆中秋假期,越来越多年轻 人选择"反向旅游",在另辟 蹊径中乐享一方天地。 "反向旅游"反映出人们

不再追随人流、打卡"网红", 而是寻找彻底放松和愉悦自 己的方式,它满足了当下人 们在快节奏的城市生活之外 所需要的精神抚慰。对于旅 游市场而言,这无疑是一股 清新活力之风,将带动更多 "宝藏"小城的旅游热潮,让 原本默默无闻的地方焕发出 勃勃生机。不过,要保持"反 向旅游"的热度需要系统规

划,除要瞄准市场定位,不断增加曝光度外,更 重要的是突出地方特色,提高旅游的品质和服 务水平,更好满足游客需求。